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Ce politică să facem? 
Venerabilul părinte Nicoiae Crâsmariu a 

pus din nou pe tapet, cu toată competinţa, 
interesantă întrebare ce să se facă preoţimea 
cu dihania periculoasă, care să chiama poli-

* tică. Şi dupăce a fixat multe adevăruri ne-
răsturnabiie ajunge la concluzia, că ţinuta po-

^ litica a preoţi mei noastre să fie pasivă. 
De dragul sf. noastre biserici să-mi fie şi 

mie îngăduit să spun numai vre-o câteva cu
vinte în chestiunea aceasta. 

Nu încape nici o îndoială că atitudinea 
cea mai comoadă pentru preoţimea noastră 
nu poate să fie şi în privinţa politic«i alta, 
decât cea pasivă. 

Dar este întrebarea e folositoare aceasta 
atitudine a bisericei şi preoţimei ? Dacă mer
gem la începutul creştinismului şi cercetând 
de atunci încolo atitudinea preoţimei faţă de 
orice val cultural òri politic avem să dăm de 
o bună şi adevărată îndrumare. 

Viaţa este un râu amestecat, nu poţi să 
scoţi la iveală numai o lăture şi să spui asta 
este viaţa! Nu! Viaţa este un complex cu di
ferite manifestări şi cine voieşte să influinţeze 
viaţa trebue vrând ne vrând să se ocupe de 
toate laturile ei. 

0r Preoţimea trebue să se "ţină de mandatul 
ei primut dela Hristos „voi sunteţi lumina 
lumii şi sărea pământului voi sunteţi aluatul 
care trebue să pătrundeţi toată îrământătura*. 

Părintele Crâsmariu are perfecta dreptate, 
de-a preveni chestiunea din punct de vedere 
omenesc, nimic mai uşor şi mai sănătos, vezi 
că vine lupul să sfăşie turma, fugi te urci 
într'un pom şi să dai vóie libera lupului să 
facă ce-o vrea. 

Dar Hristos a spus alta ceva, că păstorul 
nu este permis să-şi părăsească turma nici 
decum,din contră să-şi pună sufletul pentru 
dânsa. 

Politica românească este o problemă grea 
pentru preoţime este adevărat, dar oricât ar fi 
4ifcâsta problemă de grea şi dureroasă trebue 
să o deslegăm. 

întâi şi întâi între politici şi politică este 
mare deosebire. 

Politica în sensul nobil al cuvântului în
seamnă arta, ştiinţa de-a guverna un stat, po
litica în senzul vulgar al cuvântului este o 
scamatorie, care nu are de" a face cu binele 
neamului şi a oamenilor cari îl alcătuesc, ci 
se sprijineşte pur şi simplu pe ignoranţa şi 
lipsa de experienţă a oamenilor. 

Un politician adevărat nici odată nu are 
să se scoboare atât de adânc ca să "tmidu-
iască o tagmă atât de venerabilă cum este 
preoţimea, noastră. Un politician adevărat vrea 
prin alte mijloace mai corecte şi mai inteli
gente să te dobândească pentru ideile lui. 

Scamatorii politici dar sunt foarte pri
mejdios!. In- lipsa oricărei cunoştinţe serioase, 
cum ar trebui ocârmuit mai bine statul şi fe
ricit poporul, sunt capabil de orice. Nu este 
mijloc condamnabil pe lumea aceasta de care 
nu s'ar folosi. Unde merge cu minciuna minte, 
unde merge cu înjurătură înjură, unde merge 
cu bătaie, bate. - > -

Situaţia unui preot în faţa unui scamator 
politic este foarte grea; Preotul a crescutîntr'o 
atmosferă cinstită a învăţat să trăiască mai 
rău numai să nu-şi piardă cirfstea lui, pe când 
scamatorul politic face chiar contrariul preferă 
să fie cel mai murdar om din lume la suflet 
numai să facă afaceri bune. ~ 

* Având noi în mândra şi mănoasa Ţara-
Românească, mulţi scamatori politici nu putem, 
lua lupta individual, ci trebuie să luptăm cu 
toţi deodată ca tagmă. ' ' , 

Cine este dator să arate, statului, socie
tăţii şi credincioşilor că bazele unui stat îl 
formează chiar ideile religios morale. 

Plato, Aristotel şi de atunci încoace" cei 
mai mari teoretici'ai politicei toţi acceniuiază 
că fără un sâmbure moral orice stat se pră
pădeşte. _ -

Cu cât vom şti noi mai tare să scoatem 
la iveală prin presă şi prin grai viu pericolul 
ce ameninţă statul prin lipsa de morala, cu 
atât vor deveni mai tacituriu scamatorii politici. 

Datorinţa sfântă a preotului românesc este 
să aştepte acolo la marginea satului pe sca-



matorul politic fără suflet şi să-i oprească in
trarea în sat, "' • ^ 

Şi dacă ar fi să fie aşa că poporul îşi 
huleşte pe preotul său şi î-1 înalţă în slava 
ceriului pe scamatorul politic atunci e rău e 
foarte rău. 

Datorinţa noastră a tuturor preoţilor este să 
ne adunăm într'un mănunchi şi să punem la 
locul său pe scamatorul politic care poate de 
unul sau doi preoţi nu se teme, dar de toţi 
preoţii da. Oh veţi vedea cum au să fugă 

* scamatorii, pentrucâ cei cu musca pe 
căciulă strigă cât strigă, dar ia urma urmei 
tot fuge. 

Sarea neamului românesc suntem noi 
preoţii români şi dacă noi nu condamnăm şi 
nu stârpim scamatoria politică, atunci vorba 
scripturii, suntem sare bună de lăpădat afară. 

Vechii creştini şi vechii preoţi creştini nu 
să dădeau la o parte nici cu viaţa, când era 
vorba de cinstea, poporului. Acelora trebue să 
le urmăm şi noi. 

Ne dăm la o parte, suntem pasivi, stri
căciunea are să meargă tot mai adânc şi pri
mele jertfe ale scamatorilor politici vom fi noi 
preoţii cari le suntem spini în ochi cu legea 
lui Hristos. 

Alegeţi! Ori fugim noi în mod laş din faţa 
scamatorilor politici, cari aduc molima îngro
zitoare a stricăciunii morale, pe capul nea
mului ori stăm la locul nostru batjocoriţi, 
scuipaţi, flămânzi, goi şi răstigniţi poate, mân-
tuind neamul de scamatorii politici pe cari îi 
ve-ţi cunoaşte după obrăznicia lor întotdeauna.. 

Atât am avut de zis despre atitudinea 
preoţim ei noastre în privinţa politică în legă
tură cu articolul iubitului şi respectatului 
părinte Crâşmariu. 

: Brad. 

f Partenie Cosma, 
S'a dus încă un venerabil conducător al 

neamului şi bisericei noastre. La băile din 
Călimaneşti a încetat din vieaţă fecundul băr
bat Partenie Cosma, în etate de 86 ani. 

Prin moartea venerabilul bătrân Partenie 
Cosma, institutul „Albina" pierde pe abilul 
ei director, biserica ortodoxă, Astra şi alte 
multe instituţii pe vajnicul lor stâlp. 

Partenie Cosma s-a născut în orăşelul 
Beiuş unde a terminat liceul, iar apei s a în
scris la teologia din Arad, pe care părăsit1, du-o 
a urmat drepturile la universitatea din Buda
pesta. După ce se stabileşte ca advocat în 

f Dr. Nestor Opfean. 
O veste dureroasă ne vine dela Sânmiclauşul-

mare, că vrednicul advocat de acolo a decedat 
în mod subit în Timişoara la tribunal, când ţinea 
un discurs de apărare. Advocatul Dr. Nestor Oprean 
a fost un om de elită. Bun şi credincios fiu al bise
ricei noastre a fost ' ales în toate corporaţiunile 
noastre bisericeşti, unde cu mintea sa înţăleapţă 
a muncit mult. Pe vremea când sinoadele noastre 
eparhiale erau adevărate parlamente, unde se auzeau 
discursuri de concepţie adâncă şi discuţii ţinute (

T 

la un nivou foarte ridicat, deputatul sinodal Nestor "V 

Beiuş întră în arena politica, in 1872 ajunge 
deputat în parlamentul din ' Budapesta, unde 
ridică mai de multe ori cuvântul pentru a in
fiera politica de opresiune a guvernelor 
maghiare. 

. Pe ia 1876 trece ca advocat la institutul 
,Albina" din Sibiu, un<¿e mai târziu ajunge 
director, post pe care îl deplineşte cu multă 
abilitate 31 de ani. 

Toată înflorirea şi dezvoltarea Albinei şi 
toate operele caritative culturale şi naţionale 
făcute de acest institut puternic, sunt . legate 
de numele nemuritor al lui Partenie Cosma. 

Pe ia anul 1868'ajunge deputat congre-
sual, unde ca un. mare admirator al Mitropo
litului Şaguna, ia parte activa la redactarea 
statutului organic. Cunoscut ca un om de o 
putere de muncă .uriaşa, ia 1881 este ales 
preşedinte al comitetului executiv al partidului 
naţional. 

La 1916_sub presiunea forţei guvernului 
maghiar se retrage dela conducerea „Albinei" 
şi să stabileşte în Călimaneşti, de unde por
neşte în drumul pribegiei prin Moscva, Petro-
grad, Milano şi Geneva, de unde la 1919 vine 
deodată cu armata noastră biruitoare în scum
pul său Sibiu. 

M. S. Regele 1-a decorat cu ordinul Co
roana României în gradul de mare cruce, 
după ce încă în vreme de pace fusese distins-
din partea regelui Cărol cu mai multe ordine. 

Imormânîarea defunctului s'a făcut în 
Sibiu de însuşi I. P. S. Sa Mitropolitul Nîcolae 
cu asistinţa număroasă de protopopi şi preoţi. 

înalt P. S. Sa a ţinut un panegiric de-o 
concepţie adâncă scoţând în relief marile me
rite ale defunctului. A mai vorbit frumos d. 
ministru Moşoiu şi alte persoane. Fiind decretat 
de mort al naţiunei, i s'a făcutfunerarii naţionale. 
- * Aducem şi noi defunctului tributul nostru 
de cinste şi veneraţie. 

, Dumnezeu să-1 aşeze cu cei drepţi. 



Oprean lua parte la toate discuţiile, şi vorbea ele
gant, concis şi convingător. A luat parte la-toate ac
tele publice din vieaţă' poporului nostru de aici. 

in mormântarea sa a avut loc Luni 1 Octomvrie 
1. c. Au servit păr. I. Popovici asistat de preoţii Bi-
chiceanu, Fleşer şi Medrea. A rostit un panegiric în-
duiosetor păr. Dr. P. Fleşer. Pe defunctul îl deplânge 
soţia, două fice, un fiuşi ginerele Dr. Borneas advo
cat în Arad. 

Dumnezeu să-1 odihnească. 

Congresul preoţesc. 
Sunt patru ani dela organizarea clerului 

nostru ortodox din mitropolie în Asociaţia 
„Andreiu Şaguna". Numirea şi-a luat-o dela 
cel mai ilustru băi bat ce Ta avut Biserica 
neamului nostru, dela acela care toată gân
direa minţii sale luminate a consacrat-o aces
tei Biserici şi prin transa fiilor neamului, se-
coli de-arândul încătuşaţi în lanţurile robiei 
sufleteşti şi trupeşti. Semnificativă este aceasta 
numire, pentru-că ea invoalvă nu numai pie
tatea preoţimei noastre pentru memorirea ma
relui arhiereu, ci totodată şi dorinţa ei de în-
nălţare la piedestalul contemplat de geniali
tatea acestui providenţial bărbat şi om de
săvârşit. 

Destinat de divinitate pentr'un proeminent 
rol în conducerea neamului nostru de din
coace de Cărpaţi, el, ca un adevărat prooroc, 
cu ochii săi sufleteşti a văzut departe şi pro
fetică simţire a avut că mântuirea din sclavie 
şi din robia intunerecului, numai prin Biserică 
şi prin conlucrarea conştientă a preoţimei sale 
poate urma într'un timp relativ apropiat. Nu 
mai accentuăm uriaşele lui sforţări pentru 
re'nfiinţarea metropoliei noastre cari reclamau 
un strălucit talent şi comoare de cunoştinţe, 
ci pregnantă a rămas personalitatea şi labo
rioasa lui activitate inaintea preoţimei noastre 
mai vârtos, pentru-că esenţiala lui preocupare 
a fost: îngrădirea Bisericei şi a-le aşezămin
telor ei cu ziduri în interiorul cărora aceasta 
preoţime liber şi nestânjinită să se poată 
mişca, având ca ideal propăşirea credincioşi 
lor cătră ascendentul posibil nu numai în ce-
lea sufleteşti şi culturale, ci chiar şi pentr'un 
progces economic mai avansat între împreju
rările date. 

Ce minunată fortăreaţă impugnabilă a ră
sărit din mintea lui, o dovedesc- rezultatele 
urmate în vieaţa sa, cărora le-a dat avânt el 
primul şi celea după moartea sa de un jumă
tate de secol: Bisericile noastre monumentale 

şi instituţiile ei răsărite ca la o mişcare de 
magică baghetă! Preoţimea sub aripile ocro
titoare a-le'statutului organic, s'a organizat în 
cadrele legilor sancţionate, iar chiriarchii ur
maţi au avut grijă să ţină calea indegetată de 
marele lor antecesor, pentru edificarea sufle
tească a conducătorilor naturali ai poporului 
nostru. 

De o parte mizeria întreg neamului din 
Transilvania, abia scăpat din ruşinoasa iobă
gie, de altă parte lupta naţională pentru fiinţa 
noastră etnică, a creat stări cari imperios re
clamau intrarea preoţimei noastre în primele 
rânduri. Ea n'a esitat o clipă, din contră, şi-a 
pus în cumpănă toate eforturile ei pentru apă
rarea intereselor naţionale, culturale . ş i eco
nomice a-Ie credincioşilor ei. Dârză ^ a fost 
aceasta luptă, în care s'au dat aspre lovituri 
şi din cari preoţimea noastră cu amar a gu
stat prea adese ori: dovadă amenzile insupor
tabile şi grele temniţe in era aşa zisă „Con
stituţională* a duşmanilor noştri seculari. 

In aceasta luptă inegală, având în faţa 
noastră forţa oficială şi socială a vrăşmaşilor, 
noi ne-arn luptat eu violenţa unor uriaşi ci
clopi, până n'am fost eliberaţi prin imensa 
jertfă a fraţilor noştri de preste Cărpaţi, de-
srobitori de neamuri. N'a fost zadarnică aceasta 
luptă, iată-ne toţi reveniţi la sânul patriei-mame, 
afară de faimosul Şegescu, unealta - oarbă' şi 
subconştientă a împilatorilor noştri de odi
nioară; dar cu regrete constatăm astăzi, că 
în mijlocul luptelor cari nu ni-au mai dat ră
gaz şi de multe ori disperate, mersul nostru 
n'a fost parale! cu progresele realizate de alte 
neamuri, rămase la adăpost prim politica con
ciliantă a lor; mulţumindu-se c'un os de ros, 
şi-au continuat firul tradiţiei lor culturale şi 
astăzi, bine organizaţi, ne vorbesc dela egal 
lâ egal, ori adese ori Ine scot limba, ca un
gurii de preste hotare, ca id e vorba de lite
ratura şi cultura noastră şi de libertăţile 
noastre. . 

Astăzi în situaţia fericită când aproape 
întreg neamul este laolaltă, o idee culminativ 
formulată nu poate fi alta decât ridicarea po
porului nostru la treapta posibilă a culturii, 
iar în frunte, precum în trecut, tot preoţimea 
noastră ..va trebui să meargă, ajutată de fac
tori cooperanţi. Ideologia dinainte de războiu 
s'a schimbat înse radical şi cu aceiaş bagaj 
de cunoştinţe nu mai merge, ci deosebit 
aceasta preoţime trebue să se adape din izvo
rul cunoştinţelor şi ca un far luminos să ra
dieze în intunerecul care şi astăzi este stă
pân în multe sate de a-le noastre. 

Timpurile de mari prefaceri aduc, de 



regulă, şi oameni de talent, cu orizonturi mai 
larg, sensibili pentru necesităţile ce imperios 
se împun mai vârtos în urma unei psicliologii 
şi mentalităţi post bellum, când predomină 
cu vehemenţă o paraliza progresivă a simţu
lui moral. Cine n'a constatat aceasta şi cine 
nu s'a revoltat de atâta inconştienţă a oame
nilor şi a societăţii -omeneşti ? ! , Ne-am fră
mântat creierii şi minţile ziua şi noaptea pentru 
deslegarea problemei,, ca să putem salva aceea 
ce fiii noştri prin grandioase lupte şi prin 
supreme jertfe ni-au câştigat. 

. A n u l 1919, în timpuri grele încă, când 
duşmanii noştri neîmpăcaţi tot mâi credeau 
c,ă pot întoarce cursul vremii, — ni-a adus 
buna vestire, că preoţimea noastră, conştientă 
de rolul ce o aşteaptă, este convocata într'un 
congres la Sibiu. In acest congres tânărul şi 
modestul eminent ^profesor" de teologie, Dr. 
Nicolae Bălan, astăzi arhiepiscopul şi metro-
politul nostru, a depus statutele Asociaţiei 
„Andreiu Şaguna* a clerului Mitropoliei orto
doxe române din Ardeal, Bănat, Crişana şi 
Maramurăş. Cu erudiţiune, excelent motivată 
necesitatea înfiinţării acestei asociaţii, preo
ţimea adunată în congres cu nespusă însufle
ţire a primit aceste statute şi regulamentele 
în nex nedespărţit. A urmat apoi ^constituirea 
şi organizarea preoţime!" în toate eparchiile 
mitropoliei şi în consecinţă ne-am pus pe 

'lucru în sensul acestor statute. 
Ce cuprind acestea statute? Cari sunt 

intenţiile preoţimei, când ea nu reclamă nici 
măcar ajutorul statului ? ! 

Am putea răspunde scurt: preoţimea îşi 
cere partea sa la reconstruirea ordinei în stat, 
prin toate mijloacele admise, deosebit prin 
evangeiizarea vieţii poporului nostru, prin pro
pagandă culturală şi naţiOnală-patriotică, ca 
în felul acesta să vedem iarăş coborîtă în 
inimile oamenilor impărăţia lui Dumnezeu şi 
cu un cras mai nainte să putem privi conso
lidarea internă a patriei noastre, singura forţă 
care ne va scăpa neamul de duşmani şi de 
nesiguranţa ameninţătoare. Cine poate fi che
mat în primul rând la un asemine nobil \ şi 
patriotic rol, decât conducătorii naturali ai 
poporului,,preoţimea noastră ? ! 

Aruncată o ochire retrospectivă asupra 
activităţii preoţimei noastre în cadrele acestor 
statute", cu cea mai mare mulţumire sufletească 
putem constata, că intenţiile luminatului nostru 
mitropolit au fost deplin înţelese de preoţime 
şi că aceasta de bunăvoie a luat asupra sa 
sarcina, ca să reclădească zidurile trosnite din 
temelii a-ie ordinei morale. Dotată cu însu
şiri superioare de ordin sufletesc, n'a întârziat 

o clipă, ca sa se pună îa munca cea mai 
desinteresată: la apostolia pentru credinţă, 
pentru luminarea minţii şi pentru o patriotică 
propagandă care să înalţe moralul şi sufletele. 
Ordinea restabilită aici, încrederea în orân
duirea nestrămutată şi în forţele braţelor- oţe-
lite a-le fiilor neamului, sunt dovezi, că preo
ţimea este la înălţimea vremurilor cari le 
trăim. 

Dacă mai sunt lacune, congresele noastre 
sunt chemate să le niveleze acestea şi prin 
noul orientări să determine şi pre cel mai 
umil preot din cel mai depărtat cătun, că el 
este tot aşa de important factor în totalitatea 
Bisericei şi a Statului, ca o mică maşinărie 
indispensabilă într'un mechanism, dar mai 
vârtos prin cultivarea sa proprie este dator 
să dovedească eterna superioritate a rasei 
noastre latine ! 

Salutăm congresul preoţimei din mitro
polie între zidurile oraşului nostru Arad, cen
trul eparhiei noastre! 

Iancu Stefanuţ, preot. 

Gheorghe Lazar. 
Ivirea lui Gheorghe Lazar feciorul de 

plugar din Avrig, în desfăşurarea vieţii noastre 
naţionale, constitue un act fenomenal, căci 
activitatea sajaborioasă este drumul ce duce 
la desrobirea unui popor harnic, din cătuşele 
întunerecului. El a fost ursit de Provedinţă să 
apară în momentul când cultura streină îşi 
ajunsese apogeul în viaţa poporului nostru, 
înăbuşind orice conştiinţă naţională. 

Ideile de egalitate şi libertate izvorite din 
marea revoluţie franceză aduseră şi la Români 
uh curent sănătos de duh naţional. Iar lucea 
farul care a răspândit aceste idei luminoase 
cu mâi mare izbândă a fost Gh. Lazar. care 
produce în viaţa culturală a poporului nostru 
o adevărată revoluţie sufletească, întemeind şi 
îndrumând cultura poporului român pe cărări 
noui. A fost un apostol al dragostei de limba 
şi legea noastră. Cunoaşterea limbei româneşti 
o socotea o datorinţa imperativă pentru ori 
cari care român şi mustra părinţii cari se 
sileau „a pune creşterea fiilor lor întru învă
ţătura limbei greceşti şi franţuzeşti". 

După terminarea studiilor Ia universitatea, 
din Viena ocupă un post de profesor la „şcoala^ 



teologică" din Sibiu. In curând însă ajunge 
în conflict cu Episcopul Moga, fapt pentru 
care părăseşte Sibiu! şi s-aşează în Bucureşti 
unde ia 1818 deschide o şcoală la Sf. Sava. 
Aici apoi stăpânit de un temperament îndrăzneţ 
şi suflet revoluţionar şi mânat de zbuciumul 
credinţei sale, desyoltă cea mai binecuvântată 
muncă din câte s'au împlinit vre-o dată în 
istoria culturei româneşti. Şcoala lui Lazar 
prinse rădăcini. Epoca de redeşteptare pornită 
din această şcoală s'a identificat cu mişcarea 
lui Tudor Vladimirescu. . ... . 

Nu peste mult marele dascăl se îmbol
năvi şi veni să moară în satul său Avrig la 
vârsta de 44 ani. 

S'a împlinit de atunci 100 de ani. La mor
mântul ridicat: lui, de Şcarlat Rosetti pe a 
cărui cruce stă scris „pe cum Hristos pe Lazar 
din morţi a înviat aşa tu Ramânimea din somn 
o ai deşteptat', ne îndreptăm cugetele, căci 
de aici se ridică un duh şi o învăţătură: a ne 
jerîfi toată tru4a pentru binele comun. 

Comemorarea lui Gh. Lazar s'a prăznuit 
cu multă pietate şi în oraşul nostru. 

La semînar s'a ţinut o serbare Sâmbătă, 
Ia care au participat Institutul teologic, şcoala 
normaiă^de băeţi şi şcoala normală de fete. 
Discursul comemorativ 1-a rostit profesorul C. 
iuric. 

Duminecă s'a oficiat în catedrală parastas 
pentru amintirea marelui dascăl, fiind de faţă 
mult public, în frunte cu P. S. Sa părintele 
Episcop Ioan. Au servit 2 protopopi şi cinci 
preoţi. L.a sfârşit a urcat' amvonul dl Dr. T. 
Botiş director Seminarial^ care într'o vorbire 
înălţătoare a făcut apologia lui Gheorghe Lazar. 

In Bucureşti s'a sărbătorit memoria ma
relui dascăl cu un fast impunător. La Sf. Mi
tropolie s'a făcut serviciu divin de cătră V. P. 
S. Sa Mitropolitul primat Miron asistat de 
înaltul cler. A ţinut o cuvântare frumoasă 
I. P. S. Sâ. Apoi s'a făcut un peregrinaj măreţ 
la statua lui Gh. Lazar, unde a vorbit d. mi
nistru Angelescu, academicianul Bianu, profe
sorii universitari Ţiţeica şi Ghibu, apoi în nu
mele Basarabiei d. Pelivan, în numele Buco
vinei d. Marmeliuc. Au mai vorbit, şi alţi ora-' 

vtori. Despre serbarea dela Avrig vom da raport 
în numărul viitor. 

Combaterea 
învăţăturilor rătăcite, ale Adventiştilor în 

privinţa zilei Domnului. 
(Urmare şi f ine) 

D e a p ă n ă aici am văzut, că Sâmbăta s'a dat 
poporului Izraelitean numai cu scopul ca ei să-şi a-
ducă aminte de Dumnezeu şi de binefacerile lui, apoi 
deşi s'a -dat pentru vecie, poporul s'a nevrednicit de 
dânsa în urma păcatului şi astfel Dumnezeu a nimicit 
legământul _şi prin Hristos a dat un nou* legământ, 
care s'a dat pentru toate popoarele şi toate timpurile 
după El şi nu numai poporului izraelitean, a căror 
legământ este legământ ăk pregătire şi prin Hristos a 
ajuns la desăvârşire. 

La cuvintele dela Evrei 4,8— 10. încă se provoacă 
adventiştii, care ebte de următorul conţinut: „8 Căci 
dacă Isus iar fi dus la repaus n^ar vorbf Dumnezeu 
după această de altă zi. 9 Deci dar rămâne încă re
paus de Sâmbătă pentru poporul lui Dumnezeu.* Ce 
priveşte v. 8. apoi aici avem să înţelegem ţeara şi nu 
ziua repausului, cea ce întăreşte cuvintele din cap 3, 
17—19* care stă în strânsă legătură cu cuvintele dela 
ă IV Moisi 14, 30-19; după cari nu Isus a condus 
poporul Israeliteah la ţeara repausului, ci losua (Isus 

^ Navi) ce dovedesc cuvintele dela losua 21,43 —45, 
căci dacă Isus i-ar fi dus Ia ţeara repausului n'ar vorbi 
Dumnezeu prin conducerea lui losua în ţeara de 
repaus sau odihna. Cuvântului „încă'' arată că această 
ziuă rămâne numai pentru un timp nehotărâUsus nu 
i«-aN:ondus îi Palestina adecă în ţara de odihnă pri,n 
urmare Dumnezeu vorbeşte de altă zi prin gura 
Apostolului şi al lut Isus. T 

Aşa Apostolul zice în cap 4 v 4. „Pentru c â , a 
zis undeva despre ziua şaptea astfel: . . . 5 Şi în a-
cest loc iarăş: „nu vor întră în repausul nou*. Deci 

-Sâmbăta pentru poporul lui Dumnezeu tare eră poporul 
lsraelitean nu eră zi de repaus ci numai, zi de -pregătire 
pentru repaus şi astfel era pregătit pentru ei o altă zi. 
„Aceasta este ziua pe care a făcut-o Domnul, ca să 
ne bucurăm şi să ne veselim în transa" (Ps. 118 v. 24). 
Aşa dar până la venirea lui Hristos, care venind a 
desfiinţat ziua Sâmbâtei (Evangelistui Ioan cap 5. v. 
5—18), care după Coloseni 2,- 16. se numeşte umbra 
bunurilor viitoare rămâne cu zi de repaus ziua Sâm-
bătei ,pentru poporul lui Dumnezu". Adecă pentru 
poporul Izraelitean, care crede în venirea lui Isus 
Hristos, care este prezis în Testamentul vechitl, că 
se va naşte, în Vifleem (Mica 5. 1—2.), unde s'a şi 
născut (Laca 2—) şi care zi El ca domnul Sâmbăteî 
(Matei 18—-8.) a avut putere ca să-o schimbe şi dacă 
urmăm pildelor ce ni le-a dat Isus prin fapte vedem, 
că de fapt a şi desfiinţat ziua Sâmbăteî, apoi el care 
a venit ca să desăvârşească ziua Sâmbă'.ei care era 
umbra bunurilor viitoare a şi' făcut. Sub poporul lui 
Dumnezeu avem să înţelegem poporul Izraelitean pentru, 



că lor li-s'a dat cinstirea Sâmbătei ca zi de pregătire 
pentru Sâmbăta vecnică, la această parte a locului 
cugetul Apostolului a fost mai mare: să liniştească 
pe toţi credincioşii adevăraţi între cart erau nu numai 
Israeliteni ci şi păgâni mai vârtos ştiu, că Apostolul 
Pavel a fost trimis la păgâni să vestească adevărul. 

Adventiştii se mai provoacă şi Ia cuvintele dela 
V. Moisi 31,25. Pe baza acestor cuvinte susţin, că 
sunt două legi: Una Dumnezească, pe care a dat-o 
Dumnezeu pe munte lui Mpisj scrisă pe peatră şi una 
pe care a scris-o Moisi însuş, adecă omenească 
apoi Moisi porunceşte leviţilor cari duceau chivotul 
legii, ce să-o pună de-a lăturea chivotului legii şi nu 
în chivot, unde sau pus tablele legii. Legea Dumne
zească a fost dată pentru^ totdeauna, iar cea scrisă 
de Moisi a avut valoare pentru Izraeliteni. Da! Legea 
Dumnezească a fost dată 'pentru totdeauna, cum am 
spus mai 'nainte, însă poporul Izrailitean s'a nevred-
nieit de ea ş t astfel a pierdut-o. Legea lui Moisi, în
să cuprinde âceeaş lege pe care a scris-o Dumnezeu 

-pe table el a poruncit însă, ca să nu s% pună în chi
vot pentru, că era scrisă de mână omenească, şi nU 
era vrednică să se aşeze la un loc cu tablele scrise 
de mână Dumnezească. 

* 
Adventiştii afirmă, că în -Testamentul nou încă 

se documentează cinstirea Sâmbetei. Şi anume aduc • 
citatul dela Luca 4, 16.-.{„Şi-, veni laNazaret, unde f u r 
şese crescut şi în ziua Sâmbetei întră, după obiceiul 
său, în sinagogă, şi să sculă &ă citească") care îl pun 
în legătură cu citatul dela I Petru 2, 21-22, pe baza 
acestor cuvinte susţin, că şi Isus-Sâmbetele dând ast
fel pildă ca şi noi să ne facem asemenea. Da e ade
vărat ceea ce zic adventiştii că Isus avea obicieiul să 
meargă Sâmbăta la sinagogă. De aici nu urmează, că 
El ne-a dat pildă să ţinem şi noi Sâmbăta, deoarece 
El avea obiceiul să meargă Sâmbăta la sinagogă. A fa
ce ceva din datină nu urmează, a face ceva din dato-
rinţă. Datina poate fi bună, rea, cu un scop. Da
tina, bună este de a am obiceiul de câfeori merg 
la biserică să fac un ac t de milostenie însă nu sunt 
îndatorat ca în totdeauna să fac aceasta. Datină rea 
este d. e. a avea obiceiul de a cerceta crâşmele. Da--
tină eu un scop este d. e. am obiceiul să merg la 
vre-o rudenie adeseaori, cu scopul, ca molcomindu^l 
cu vorba să îmi testez mie averea sa după moarte. 
Astfel şi Christos a avut obicei cu un scop. El avea 
obicei să meargă ia sinagogă însă nu din datorinţă, 
ci cu scopul ca să propage învăţătura sa mântuitoare. 
Isus mergea la sinagogă Sâmbăta pentu.că Iudeii du
pă legea lor se adunau în aceasta zi acolo şi astfel 
numai'atunci a avut prilegi ca să vorbească poporu
lui. EJ n'a făcut aceasta pentru că ţinea ia Sâmbete, 
ci pentru că atunci putea să răspândească mai bine 
învăţăturile Sale. Pe altă parte a făcut Isus aceasta 
pentrucă supunându-se legii să rescumpere pe. cei de 
sub lege. (Gal. 4, 5.) 

El nu totdeauna a ţinut Sâmbetele, ba chiar le 
şi calcă, faptul acecta îl dovedesc cuvintele lui Isus 
dela Evanghelistul Ioan cap. 5 v, 5-18, unde după ce 
vindeca slăbănogul de 38 ani în ziua de Sâmbătă Iu
deii îl urmăresc, dar Isus le răspunde: „Tatăl meu pâ
nă acum lucrează şi Eu lucrez." Din v. 18 vedem, că 
desleagă cu acestea cuvinte Sâmbăta ceea ce nu ar 
fi făcut dacă ar fi ţinut la ele. în legea veche călca
rea Sâmbetei se pedepsea cu moartea, pentru aceea 
nici Isus nu putea face lucruri mai mari, căci după 
cum vedem la Matei 10, 12. chiar pentru lucruri neîn
semnate îl trăgeau la^răspundere. Dacă Isus ne-a dat 
pildă să mergem în urmele lui (Petru 2. 21-2) noi ob
servând aceasta trebuie să răpădăm Sâmbătele. Mân-
tuitoriul nostru nu a poruncit direct cinstirea zilei 
Sale, deoarece l-ar fi omorât pe baza legii, pentru 
aceia zice EI la Ev. Ioan lb , 12.: „ M a i am multe de 
spus însă nu puteţi purta greutatea lor. Iar când va 
fi venit acela, Duhul adevărului, va arăta vouă calea 
spre tot adevărul". Deci nu a poruncit pentru, că nu 
ar fi putut purta greutatea poruncii, ci a lăsat ça, 
aceasta să plinească Duhul Sfânt. După Fer. Augustin 
leronim, Teofilact Isus a instituit cinstirea Duminecii 
prin aceia, că sărbează Sfânta Euharistie în Emaus 
în chip tainic în ziua învierii Sale, de faţă fiind doi 
învăţăcei, cărora se alătură mergând spre acest sat. 
Abea după ce dispare Isus li-se deschisăochii acestora 
de însămnătafea tainei, (Luca 24, 30—32.) asemenea 
luf Adam şi Evei după ce căzură în păcat (Geneza 3,5-7.) 
Cei din urmă deschisără ochii după ruperea fruptului 
oprit spre osândă, asemenea bogatului nemilostiv 
(16, 23 la Luca) cei dintâi după aşezarea tainei spre 
fericire. In ce zi s'a întâmplat faptul cel dintâi nu 
ştim, iar cel din urmă a fost Dumineca. Isus, la cina 
cea de taină aşează Sf< E-ih. însă nu ne spune când 
să-o serbăm prin faptul dela Emaus însă ne dă pildă, 
că deşi în ori ce zi putem serba aceasta taină, dar 
zi hotărâtă este ziua învierii Şale. 

Serbarea Duminecei o întăreşte şi faptul ca Hristos 
la 8 zile ce era iarăş Duminecă se arată învăţăceilor 
cari erau adunaţi. îri^ această zi numeşte Torna pe 
Isus „Domnul meu şt Dumnezeul meu eşti Tu". 
Pentru aceia numim noi ziua primă a saptămânei ziua 
Domnului (Dies Dominii) de unde derivă cuvântul 
Duminecă. (Ioan 20, 26—30). 

Adventiştii se mai provoacă şi la cuvintele dela 
Mat. 24, 20. şl anume zic, ca să se roage fiecare, 
ça să nu-i strâmtorească împrejurările, ca să călăto
rească în zi de Sâmbătă, ca astfel să calce sfinţenia 
acestei zile.. Despre aceasta nici vorbă nu esté aicea. 
Dacă voim, ca să scoatem-adevăratul înţeles al acestor 
cuvinte trebue să cetim întreg Capitalul şi apoi vedem, 
că aici Isuş Hristos profeţeşte risipirea Ierusalimului 
şi pentru acea zice ca locuitorii să se roage ca să nu 
capă această zi Iarna sau Sâmbăta pentru „că atunci 
va fi strâmtorare mare." Dacă s'ar înţelege aicea sfinţenia 
Sâmbătei, atunci am putea zice, că şi iarna e sfântă 



şi nu ar fi permis ca să facem nimica, că şi de iarnă 
e 'vorbă aici. 

Citatul dela Luca 23, 55. 24, 1—3. încă îl apuc 
Adventiştii pentru ca să documenteze cinstirea Sâm-
bătei, deoarece purtătoarele pe mir după moartea Iui 
Hristos încă ţin Sâmbătele, însă se spune aici lămurit 
în vers 56 „Şi Sâmbăta se odihniră după lege", adecă 
se odihniră pentru, că aşea porunceşte legea : deci au 
făcut aceasta de sila şi nu de voie. 

Sabatiştii afirmă mai departe, că Apostolii încă 
ţineau ziua Sâmbătei, pentru întărirea aceasta-aduc 
dovezi din : sfânta scriptură (Fapt.- 17, 2; 13, 14). 
Dacă examinăm cuvintele acestea, apoi vedem, că 
apostolul, ca străin se duce în sinagogă, care nu era 
adunare creştină ci iudaică (Ioah j,8,20.) şi iudeii 
pe baza legilor se ţineau de Sâmbete căci ei nu au 
recunoscut pe Hristos de fiu al lui Dumnezeu, care 
ne-a dat o nouă lege şi ei să ţineau tot pe legea 
veche. Apoi Ei s'au dus să vestească de Hristos cel 
înviat păgânilor, cari nu erau creştini prin urmare nici 
nu ştiau de Duminecă adecă de ziua Domnului. Aposto
lul se folosea de ziua Sâmbătei, ca zi ocazională pentru 
răspândirea învăţăturilor mântuitoare. El însuş zice, că 
Sâmbăta este umbra bunurilor viitoare (Colosen,216-17) 
cea ce nu ar fi putut zice dacă Isus nu le-ar fi 
dat pildă pentru călcarea Sâmbătei şi cinstirea Du
minecii. * 

Până aici anj văzut, că Hristos ă aşezat cinstirea 
Duminecii a desfiinţat Sâmbăta prin cuvânt şi exemplu 
însă nu a poruncit-o, a făcut acesta pentru, că nu au 
putut Apostolii să poarte greutatea pomncii. Puţin 
înaintea morţii sale Isus profeţeşte moartea şi învierea 
sa zicând: „încă puţin şi lumea pe mine nu mă mai 
vede; iar voi mă vedeţi pe mine, că eu sunt viu şi 
şi voi veţi fi vii. în ziua aceia veţi cunoaşte voi, că 
sunt întru Tatăl meu şi voi Intru mine şi Eu întru 
voi„ (Ipan 14, 19-20.). Adecă nu va trece mult timp 
până fiul lui Dumnezeu va fi luat dela oameni şi 
oamenii nu-1 vor mai'vedea. Pentru ce? pentru, că sunt 
morţi sufleteşte (Romani 5, 18, 23.) condiţiunea de a 
vedea pe Dumnezeu este de a fi viu. Apostolilor zice: 
„Iar voi mă vedeţi pe mine, că eu sunt viu şi voi 

vii." Apostolii îl văd pentru, că este viu, adecă după 
moartea sa iarăş va fi viu şi astfel îl vor putea vedea 
şi zice tot-odată, că „şi voi veţi fi vii." Adecă cu 
învierea sa şi Apostolii vor fi vii sufleteşte, asemenea 
lui Isus. Apoi zice: „în ziua acea veţi cunoaşte voi, 
că eu sunt în Tatăl meu şi voi întru mine şi eu în 
voi". Adecă în ziua când va fi viu — cea ce s'a întâmplat 
Dumineca — li-se va deschide ochii lor şi-1 vor vedea în-
cunjurat de mărirea Dumnezească, cea ce s'a întâmplat cu 
învăţăceii dela Emaus (Luca 24, 30-31.) în ziua în
vierii Sale se arată şi Apostolilor şi zice: „Acestea 
sunt cuvintele mele pe cari vi le-am vorbit fiind încă 
împreună cu voi, că trebue a fi înplinite toate cele 
scrise despre mine în legea lui Moisi şi în profeţi şi 
psalmi. (Luca 24, 44-45.). 

Deci prin învierea aceasta s'a întâmplat învierea 
sufletească a neamului omenesc, din păcatul strămo
şesc adecă din osânda morţii. Acest mare act de 
mântuire întâmplându-se Duminecă s'a întrodus de 
Apostoli direct cinstirea Duminecii. Faptul acest se 
vede din faptul, că Apostolii încă combat ziua Sâm
bătei. Aşa în epistolă cătră Galateni 4, X—II. vedem, 
că Apostolul se nelinişteşte pentru căderea Galatenilor 
în judaizm, cari au* început a ţinea, sărbătorile jidoveşti. 
Până erau păgâni, nu ar fi fost mirare, că fac astfel 
de lucruri slabe, dar acum creştini fiind să teme eă 
nu cumva să fi ostănit zadarnic la ei, începând ca 
ziua învierii vedem, că Apostolii cinstesc ziua Dumi
necii. La opt "zile sunt adunaţi de frica iudeilor cu 
uşile încuiate ucde li-se arată a două oară Isus 
(Ioan 20, 26.) Să face întrebare de ce nu li-sa arătat 
â 3-a -ori a 4-a zi ? De ce tocmai a 8-â zi. E do
vadă, că Apostolii nq. erau adunaţi pentru, că erau 
ocupaţi cu lucrul lor de toate zilele. A 8-a zi după 
înviere, adecă .ziua primă a săptimânei ş i nu Sâmbăta 
erau iarăş adunaţi ca să petreacă ziua în rugăciune 
şi Isus li-se. arată încă odată şi astfel le-a întărit mai 
mult convingerea, că ziua Duminecei trebue să se 
cinstească. De aici înainte Apostolii totdeauna aceasta 
zi o cinstesc. A cincizăcea zi fiind iarăş Duminecă 
toţi erau adunaţi iarăşi la olaltă la rugăciune ş î Duhul 
sfânt să pogoară asupra lor întărind şi mai mult 
pră'znuirea acestei zile. Faptul, că Apostolii au cinstltziua 
Duminecii o dovedeşte direct sfânta scriptură. Astfel 
vedem pe Apostolul Pavel, care întorcându-se din 
călătoria a treia spre Ierusalim se opreşte pe 7 zile 
la Troada (Faptele 20,6-12.) iar în ziua primă a săp-
tămânei ce era Duminecă adunându-se toţi cetăţenii, 
ţine cuvântare lungă, care durează până târziu noaptea 
şi anume pentru, că Pavel avea să plece în ziua ur
mătoare astfel a voit ca să le vorbească ca un părinte 
sufletesc tot ce a avut pe inimă. Deci din şapte zile 
pentru ce alege Apostolul tocmai „prima zi a săptă-
mânei" ? de ce nu alta? E dovadă, că era deja in
trodusă ziua Duminecii ca zi de repaus. Tot adevărul 
acesta îl întăreşte şi faptul, că Apostolul porunceşte 
Galatenilor şi Corintenilor să adune pentru săraci, în 
ziua primă. La iudei poruncea legea şă ajute pe săraci 
în zile de Sărbători şi Sâmbăta. ( Isa ia 1,14; 58,9.) 
(Deutornomiutn 16, 10) Apostolul încă cere ca să se 
facă aceasta în zi de Duminecă şi nu Sâmbăta.- Prin 
urmare iarăşi e o dovadă, despre cinstirea Duminecii. 
Apoi apostolul numeşte Sâmbătele iudaice la Coioseni 
2, 16. zile de umbră de pregătire pentru Duminecă. 
Fereşte pe Galateni să nu recădă în iudaism, ţinând 
Sâmbătele şi Sărbotorile jidoveşti (4, 8 - 1 1 ) . Deci 
dar dacă atâtea dovezi avem pentru cinstirea Dumine
cii, rămâne pentru poporul lui Dumnezeu „Dumineca 
ca zi de repaus." (Evrei 4, 9). 

* Ignatie, Dihor, preot în Ză-balţ. 



I N F O R M A Ţ I U N I . 
Personale. Marti în 2/19 1. c. a plecat 

P. S. Sa Domnul Episcop Io an I. Papp, la 
Sibiu pentru a participa la şedinţele consis 
torului Mitropolitan. P. S. Sa a plecat în tovă
răşia P. P. S. S. Lor Episcopul Badescu şi 
Arhiereul Musta, cari în călătoria lor spre Si
biu s'au atiătut p e la Arad. 

Catedrala din Cluj. Dumineca în 7 Oct. n. se va 
pune piatra fundamenralâ ia catedrala ortodoxa ro
mână djn Cluj în cadrul unor solemnităţi pompoase. 
La acest act de mare însemnătate istorică va parti
cipa guvernul în frunte cu d. ministru preşedinte Ioan 
I. C Brăiianu, I. I. P. P. S. S. L. L. 'Mitropoliţil şi 
Episcopii României-mari şi mài multe persoane mar
cante din viaţa noastră publică. 

Congresu l p r e o ţ e s c . Dl Dr. Gheorghe 
Ciuhandu, preşedintele Asociaţiei clerujui .An
drei Şaguna", ne telegrafiază din Sibiu că 
ţinerea congresului preoţesc din Transilvania, ' 
s-a fixat pe zilele Marţşi Miercuri în 10/23 
şi 11/24 Octomvrie I c . 

Renaşterea. Dela 1 Septemvrie 1923, apare în 
Cluj foaia bisericească Renaşterea, care este organul 
oficios al diecezei surori, al Eparhiei oriodoxe ro
mâne a Vadului, Feleatfuluf, Geoagiului şi Clujului. 
Noul confrate este redactat de păr. asesor Dr. Se-
bastian Stanca, unul dintre cei mai vrednici dintre 
preoţii noştri. 

Dorim ca „Renaşterea" să fie în capitala Ar
dealului şi peste tot în dieceza soră renăscută prin 
vrednicia dorobanţului ortodox român, un far luminos 
care cu razele sale strălucitoare, săcontr ibue la în
tărirea credinţei noastre curat«Tşi sfinte, ia înălţarea 
neamului si prosperarea scumpei noastre patrii. 

Vom scăpa de hâftiile cele de 1 şi 2 Lei. Ministerial 
de finanţe a dat unei Monetarii (turnătoare'de bani) 
din Belgia, să pregătească până în Februarie 200 
milioane Lei de 1 şi 2 Lei, din metal. — Pentru alt 
rând de bani, tot cam pe-atâţa, se ţine licitaţie la 25 
Octombre. Şi aşa în vre-o jumătate de an o să ajungem 
la bani de metal şi să scăpăm de bieţii Lei de 1 şi 2 
de azi, atât de zdrănţuiţi. 

0 veste bună. Din Cluj vine ştire că oraşul a 
hotărât să cenzureze de aici înainte filmele cînomato-
grafelor. Se indică chiar şi comisia: prof. Candrea, 

- directorul ministerului de instrucţie publică, prof. univ. 
Ghldionescu şi Prefectui poliţiei Popovici. Aplaudăm 
din ţoală inima. Cine urmăreşte filmele cari rulează 
în cinematografele noastre de multe ori trebue să 
clatine din cap şi să întrebe: Ce fel de nutremânt 
dăm noi copiilor şi masselor poporului dela oraş 1? 
Priviţi numai la fotografiile —scene din diferite fiime 
— expuse pe la vitrinele prăvăliilor. Unele sânt ade
vărate atentate la pudoare, altele chemări, glasuri de 
sirenă spre o viaţă desfrânata «sau criminală. C e s ă 
se ştie face în mijlocul atâtor filme ucigătoare de 
nervoşi de morală — cele câteva filme într'adevăr 
remarcabile? 

Drepturile ţiganilor. No ai prefect al judeţului 
Cojocna, dl Septimiu Murăşan a cercetat mai zilele ' < 

trecute orăşeiulTeaca. Intre multele delegaţii de 
cetăţeni, cari s'au prezentat înaintea d!ui prefect s'a 
aflat şi o deiegaţie a „naţiunii ţigăneşti" din Teacă 
şi jur. într'o cuvântare ce a rostit-o dada cel bătrân 
al lingurarilor din Teaca, a asigurat pe dl prefect, că 
ţiganii sunt cu credinţă faţă de ţara românească şi au 
nădejde, că şi România vâ" cinsti drepturile naţiunei 
ţigăneşti. Măi însemnăm, că ţiganii duceau în fruntea 
lor un steag roşu-galben-negru, care spuneau,- că e 
steag ii naţiunei ţigăneşti. v 

Aviz.'.Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Sa va Raicu Nr. 77, am deschis un 
birou technic de architeciură; construesc orice 
planuri de case, şcoli şi biserici împreună cu 
devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
cplaudări de tot felul de lucrări de zidiri, şi 
intreprind totfelu! de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă : 
Teodor Cioban, 

3—10 architeet. 

v " C O N C U R S . ; ' " 
In baza ordinului Consistorial Nr. 2563/1923 prin 

aceasla public din oficiu concurs cu termin de 30 zile 
pentru îndeplinirea parohiei din Dumbraviţa. 

Venitele parohiei şunt : 
1. Sesiunea parohială în extenziunea ei de azi, 

parte la ţarină.parte la deair «• 
2. Birul legal. ' 
3. Stolele legale. 
4. Întregirea dela stat. 
Parohia este de clasa a IH-a. 
Alesul va predica cel puţin de două ori pe lună 

va suporta toate sarcinele publice după venitul paro
hial, va catehiza elevii şcoalei de stat. 

Doritorii de a ocupa aceasta parohie să-şi tri
mită recursele lor, adresate comitetului par. din Dum
braviţa şi instruite cu documentele despre cvalifica-
ţiunea şL eventualul lor serviciu, oficiului protopresbi-
leral din Radna, iar dânşii — cu stricta observare a 
dis'poziţiuuilor §-lui 33 din Regulamentul pentru pa
rohii — să se prezinte în sfta biserică din comună 
spre a se face cunoscuţi poporului. 

Radna, la 30 Aug. (12 Sept 1923. 
P. Givulescu, protopresbiter. 
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